

1896
DICIEMBRE
Plasmar: a las 07:27
Coeficiente, 61. Id.
07:52 t. Coeficiente, 57
Bajamaras a las 01:26
y 01:52 t. Orto del
sol: 7:13 Ocaso: 4:34.

10
JUEVES
Nuestra Señora de
Loreto.

VILLA DE SUANCES
Restaurante de NEMESIO MARTÍNEZ C. YARZA
calle de la Libertad, plaza de Atarazanas
teléfono núm. 100, SANTANDER

Depósito de ostras.—Comidas a precio fijo.
Sopa, cocido, principio, postre, pan y media bo-
tella de vino, pesetas, 150.—Lo mismo, sin cocido
y dos principios, 175.—Cenas, a 1'65; una en-
salada, dos principios, media botella de vino
pan y postre.
Cocina francesa y española.—Servicio a la car-
ta.—Se admiten abonos y encargos para dentro
y fuera del establecimiento.—Servicio esmerado
y económico.—Comedores independientes.—Vivi-
endas de todas clases, del reino y extranjeros.
Plato del día: Chuletas de ternera empanadas.

CAFÉ OCCIDENTE
COMIENZO DEL 10 DE DICIEMBRE DE 1896
CUBIERTO A PESETAS, 2.

Plato del día:
Sopa a la guachinanga.
Pescados a la criolla.
Higados de cerdos del Norte.
Salchichas Maceo.
Pan, vino y postre.
Ostras.

COMPANIA DE VAPORES

AGENCIAS MARITIMAS FRANCESAS

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos,
Montevideo, Buenos Aires y Rosario de
Santa Fé, saldrá del puerto de Santander el 30
de diciembre el magnífico vapor
CHARENTE
Admiten carga y pasajeros.
Se replica a los señores cargadores comuni-
cación a esta agencia, con la mayor anticipación
posible, el número de bultos que deseen embar-
car en citado vapor, a fin de que se les reserve
lugar suficiente.
Para más informes dirigirse a los agentes de
la Compañía, señores hijos de Illera y compañía,
Santander y Bilbao.
Dirección para los telegramas: RADA. x

BUENA OCASIÓN
Se traspaña un establecimiento de ultramarinos,
situado en sitio céntrico.
Informarán en la administración de este pe-
riódico. 15-1

PARA CAMISAS
COLMENARES
17, Blanca, 17
Grandes existencias en géneros de punto, prop-
ios para la presente estación.
Única casa que da los guantes cabritilla, tres
botones, a 1'75.

TURBINAS PERFECCIONADAS
TURBINAS ECONÓMICAS
para sustituir con ventaja los rodeznos
de los molinos.
GRUAS, TRANSMISIONES, &
SOCIEDAD ANÓNIMA «TALLERES DE SAN MARTÍN»
(ANTEES D.º L. DÓRIGA)

VENTAS
Se efectúan, de una máquina de impresión ofi-
cial de Golding, y gran cantidad de letra nueva
y usada: informarán en esta Administración.
Se vende todo en buenas condiciones. x

VAPORES DE LA BÉTICA
SERVICIO FIJO SEMANAL
Desde el jueves 10 del corriente, recibe carga
el vapor
MIGUEL SAENZ
Para los puertos de Galicia, Andalucía, incluso
Huelva, Mediterráneo y Londres.
Informarán sus consignatarios los señores Dó-
riga é Hijos y Botín. 3-1

EL RELÁMPAGO
Brillo incomparable para suelas de todas cla-
ses; lo hay color nogal, caoba, limoncillo y na-
tural. A Botes, a 2,50 y 5 pesetas.
Único depósito en Santander
GUANTERÍA DE CRESPO
San Francisco, 25. 28-1

MR. D'HERS
TEACHER OF LANGUAGES
ENSEIGNEMENT PRATIQUE
Clases desde las 7 de la mañana a las 6 de la tarde
PREPARACIÓN PARA LOS EXÁMENES
Especialidad francés é inglés hablado
San Francisco, 22, 1.º izquierda x

LA ATALAYA
es el periódico de mayor cir-
culación de la provincia

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO IV

REDACCION Y ADMINISTRACION

NÚM. 1.416

VAD-RAS, NUMERO 8. INTERÉSULO, TELÉFONO 189. SANTANDER

PRECIOS
DE SUSCRIPCIÓN
Pesetas
Trimestre en la capital 4,00
Año en la idem. . . . 16,00
Trimestre fuera de la
capital 4,50
Año fuera de idem. . . 18,00
Número suelto 6 céntimos
PUNTOS DE VENTA
Estanco de la Plaza
de la Libertad, idem de
Puerto Chico; estanco de
la calle de las Naves, idem de
la Plaza de Boscón
idem de la calle de Burgos
idem de la de Atarazanas
idem de la de Daoiz y Vela-
zquez, idem de la P.ª mayor.

LA MUERTE DE MACEO

Importancia indiscutible encierran las noticias recibidas ayer de Cuba; las referentes a la muerte del cabecilla Maceo, cuya pérdida es para la insurrección golpe tan rudo, mucho más habiendo sido precedida de la muerte de otros jefes principales de la rebelión, como el cabecilla Serafín Sánchez, que no es incurrir en excesos de optimismo el creer que el día en que las fuerzas del comandante Cirujeda recogieron del campo de batalla el cadáver del funesto mulato, se obtuvo sobre la insurrección una gran victoria.

Si gran aparato de fuerzas, sin lanzar sobre las partidas rebeldes columnas de miles de hombres, se ha llevado a cabo uno de los hechos de armas que mayor y más decisiva influencia han de producir en la guerra de Cuba. Trescientos cincuenta hombres han asestado a la insurrección, en unas horas de fortuna, el golpe más terrible que ha sufrido esa loca empresa de bandidos y aventureros.

Maceo era, para las fuerzas rebeldes, el último «prestigio», el único jefe supremo posible. Inutilizado, si es que no ha desaparecido, Máximo Gómez, y muertos los más significados cabecillas, quedaba ese hombre audaz, osado, hábil y astuto en la dirección de la guerra, y el único que se podía imponer, con la influencia de su «tradición», a las masas, cada día menos disciplinadas, de aventureros, vendidos, vagos y cobardes, que hacen de la insurrección un productivo medio de vida. En Pinar del Río se han reconcentrado en estos últimos meses gran parte de las fuerzas enviadas a Cuba; todo aquel pedazo de la isla es el foco principal de la rebelión; a quebrantarla allí se encaminan las operaciones militares dirigidas de cerca por el general en jefe; y de coger, de matar, de inutilizar a Maceo, la cabeza principal de la insurrección, a quien la junta revolucionaria había confiado la misión de operar en aquellos sitios, se trataba solamente, porque este hombre era el único capaz de sostener la rebeldía burlando con su astucia el poder invencible de las armas españolas.

Tarde ó temprano, Maceo había de caer, vivo ó muerto, en poder de nuestras tropas. Los medios empleados para lograr este fin, sólo hubieran podido fallar en el caso de que se hubiese confirmado un rumor que nos contrarió a todos hace pocos días, según el cual, Maceo se hallaba en los Estados Unidos, esperando órdenes de la junta revolucionaria.

El general Weyler salió con fuerzas numerosas en busca de Maceo, y Maceo no pareció, siguiendo su sistema de huir oportunamente, y favorecido por la suerte de hallar siempre seguros escondrijos. Pero la táctica empleada por el ilustre general había de dar el resultado apetecido, y Maceo habría de hallarse alguna vez en la imposibilidad de escapar, cogido entre dos fuegos, sorprendido, acorralado por muchos ó pocos soldados nuestros, obedientes al pensamiento, único realizable en guerra del género de la de Cuba, de «cazar» a los rebeldes, y con ellos a su jefe principal, encerrándolos en un cerco de fusiles y obligándolos a estrellarse contra las murallas infranqueables de los pechos españoles. Perseguido por alguna columna, le salió al encuentro otra, y cayó Maceo en la bien tejida red, evidenciándose con esto el talento militar del general que actualmente dirige las operaciones en Cuba.

Como esos tenaces parásitos en cuya cabeza está el germen fecundísimo de innumerables anillos, la insurrección cubana llegó a «radicar» en ese único hombre, en ese punto negro de la rebelión, fértil raíz, a juzgar por los recursos empleados en sostener la insurrección en medio de la energía, vigorosa y activa campaña emprendida contra los partidarios de la independencia de la isla.

La raíz ha desaparecido; el hombre que se llevaba consigo por la influencia de los felices que han aumentado las fuerzas de la insurrección sin darse cuenta exacta de lo que hacían, ha caído, en una refina acción, para no levantarse nunca; y

tan convencidos quedarían los rebeldes del mal giro que da esta pérdida a su desastroso negocio, que el pánico entre los que formaban la partida debió de ser horrible, y la fuga inmediata: el hijo de Máximo Gómez apeló al suicidio, y los hombres de Maceo ni siquiera tuvieron valor para recoger el cadáver, que dejaron en poder de nuestras tropas, de su principal caudillo. La hazaña de acabar con el cabecilla mulato fué realizada por la columna del comandante Cirujeda, y lo hubiera sido por cualquiera otra de las muchas que no siempre habían de buscar inútilmente al astuto enemigo de España.

Ha recibido un golpe mortal la insurrección cubana. Las fuerzas del batallón de San Quintín han castigado gloriosamente la muerte del que fué jefe suyo, del general Santocildes, que peorió combatiendo con las hordas de Maceo en Peralejo. Las fuerzas del batallón de San Quintín, esos trescientos cincuenta bravos conducidos a una sonadísima y trascendental victoria por el comandante Cirujeda, han tendido a los pies de la Madre Patria, han arrojado bajo el asta de la bandera nacional, han hundido en el polvo enrojecido por la sangre de los cabecillas, a la insurrección de Cuba.

La muerte de Maceo debemos celebrarla y la celebramos con regocijos y con delirantes entusiasmos todos los españoles; porque es algo más que la muerte de un hombre: es la muerte de una mala causa, de la causa infame de la ambición, de las ingratitudes y de las traiciones.

Por eso está justificado, y es legítimo y es noble, que sobre el cadáver del vencido, de ese gran malvado, pongamos sin respetos nuestro pie, y hagamos de esa carne bien herida por las balas de nuestros fusiles, tierra que hollar en nuestras marchas de triunfo, cuando paseamos con orgullo santo, nuestra gloriosa bandera.

Los primeros rumores

En las últimas horas de la mañana y primeras de la tarde de ayer, comenzó a extenderse por Santander un rumor que no tardó en tomar cuerpo y en correr de boca en boca acompañado de algunos detalles y afirmaciones que le daban visos de verdad, ó, por lo menos, de verosimilitud. Decíase, sin referencia a nadie, sin saber quiénes lo decían los que lo propagaban, que había noticias autorizadas dando cuenta de un suceso importantísimo, de la muerte, en una refina acción, del cabecilla Maceo. La afección por conocer informes que pudiesen acentuar ó desvanecer estos rumores, creció por momentos. A la hora del café, no se hablaba de otra cosa en los centros de reunión, y en corrillos que se formaban en las calles se comentaban vivamente los rumores que corrían. Los periodistas y cuantas personas podían relacionarse con los centros de información, eran interrogados por muchas personas al pasar por las calles; pero nada positivo podían comunicar en contestación a las preguntas.

El origen del rumor

No tardamos en averiguar el origen de tan persistentes rumores. Se sabía que a la estación de telégrafos de esta ciudad había llegado un despacho comunicando a una persona de otra provincia, a la que iba el telegrama, la muerte de Maceo. La afirmación de la existencia de esa noticia telegráfica, bastó para hacer creer a todos en el fundamento de los rumores, que, por extraña penetración, nadie consideró «canard». No parecía difícil que hubiese perecido Maceo en algún combate a que hubiese dado lugar su decidido empeño de pasar la trocha con algunos partidarios suyos.

Al Gobierno civil y a las redacciones de los periódicos acudió mucha gente en busca de noticias, pero el señor Gobernador no sabía acerca del rumor más que eso que todos habían oído.

Confirmación del rumor.—Nuestros telegramas

Cuando mayor era la ansiedad, cuando con mayor insistencia circulaban los rumores, cuando había verdadero afán por saber algo de lo que se decía, en la redacción de LA ATALAYA recibimos varios telegramas urgentes, expedidos en Madrid por uno de nuestros activos correspondientes a la una de tarde, y que, por fortuna, no sufrieron el retraso que sufre ahora el servicio telegráfico, porque llegaron a nuestro poder a las cuatro y media. En estos telegramas se despejaba la

incógnita: se confirmaba el rumor de la muerte de Maceo, se detallaba el suceso, se daba también noticia del suicidio del hijo de Máximo Gómez; se nos comunicaban nuevas importantísimas, que nos apresuramos a transmitir al público.

Diez minutos tardaron los inteligentes cajistas del taller donde se imprime LA ATALAYA, en poner los despachos en letras de molde. Inmediatamente, se hizo una numerosa tirada, de dos mil ejemplares, que se distribuyeron gratuitamente por todas las calles. Tan grande era la demanda del «extraordinario», que fué preciso hacer otra tirada de dos mil, que también se repartió gratis al público, siguiendo la buena costumbre que tenemos de no explotar las justificadas ansiedades de las gentes. A las cinco y media de la tarde, ya habían extendido por toda la ciudad los repartidores del extraordinario la grata nueva.

A esta hora próximamente apareció otro suplemento de La Voz Montañesa, confirmando también el rumor, y detallando la noticia. Este suplemento de La Voz también se repartió gratis.

A las seis y media apareció otra hoja con telegramas que confirmaban la noticia: era un suplemento de El Cantábrico, que se vendió a cinco y diez céntimos, y que no añadía nada a lo publicado hora y media antes por LA ATALAYA.

En este suplemento de El Cantábrico se decía que le constaba a la redacción del periódico que se había recibido noticia oficial confirmando el suceso. Esta afirmación era una inexactitud, porque el señor Gobernador civil no tuvo más noticias en confirmación del rumor, que las noticias recibidas por LA ATALAYA, y el telegrama oficial comunicando la muerte de Maceo no le recibió el señor Baztán hasta la una de la madrugada de hoy.

Júbilo popular

En cuanto la gente se enteró por nuestro suplemento de que era cierta la noticia de la muerte de Maceo, y supo que también había perecido en la acción de Pauta Brava el hijo de Máximo Gómez, y que se había dado a la insurrección un golpe de muerte, se produjo en Santander un júbilo, un entusiasmo indescriptibles.

Cuando salíamos de la sesión del Ayuntamiento, el pórtico del Principal y la Plaza Vieja estaban atestados de gente que se comunicaba las noticias, leyendo en alta voz los suplementos, y oyéndolos numerosos grupos atentamente. No se tardó en manifestar el júbilo en expresivas demostraciones. La gente joven corría de un lado para otro llevando la noticia; se formaban corrillos en que no se disimulaba la satisfacción y el júbilo, y se hacían votos porque todas las noticias se confirmasen plenamente. No había lugar a duda respecto a lo más interesante.

Nuestro correspondiente nos decía que la muerte de Maceo estaba confirmada oficialmente. El entusiasmo crecía por momentos: ya no bastaban para manifestarle los comentarios; muchas personas prorrumpieron en vivas a España y al ejército, que eran contestados con gritos delirantes. Obreros y obreros abandonaron los talleres, lanzándose a la calle, y aumentando la animación, el entusiasmo y el júbilo. Santander se había transformado en el pueblo más alegre y más bullicioso; empezaba a compartir ruidosamente el regocijo de la patria, que de tan pocos motivos de satisfacción goza en estos tiempos calamitosos.

Cohetes y músicas.—Manifestaciones.—Las autoridades

Pronto empezaron a atronar el espacio los cohetes, la ruidosa señal del público regocijo. De multitud de casas, desde las plazas y las calles, por todas partes se lanzaban al aire los voladores, a cuyos estampidos se animaba más y más la gente.

Saló una música, la modesta banda de Lavín, tocando la marcha de «Cádiz», y una multitud enorme corrió ras ella, dando vivas a España. Momentos después se formó en la Plaza Vieja la banda municipal, y partió de allí a los acordes de aquella patriótica marcha, prece lida de algunos individuos que iban disparando cohetes y rodeada y seguida por una multitud inmensa que producía más ruido que los instrumentos y que los cohetes, con sus nutridos, entusiásticos, delirantes, frenéticos vivas a España y al ejército y a Cuba española. El espectáculo conmovió, emocionaba, hacía llorar, y a mucha gente, a muchísima, lo mismo a débiles mujeres que a hombres poco impresionables, se les empañaron anoche los ojos de lágrimas. Un pueblo como este, que sale de su habitual frialdad para entregarse a esos delirantes transportes de patriotismo, es el pueblo más bueno, y más noble, y más español y más dócil a los sentimientos del corazón que pueden desear cuantos cantan las excelencias del amor a la patria.

En estas manifestaciones había una nota

saliente: la nota de la fé cristiana. A muchas personas oímos hacer notar la circunstancia de haberse realizado hecho de armas tan glorioso, en los días precisamente en que se celebraba y festejaba a la Purísima Concepción, patrona de las Españas y patrona de la Infantería, de esa infantería tan brava, tan valiente, tan resuelta, tan brava en los combates, que hace la señal de la cruz, y se acuerda de Su Inmaculada, y besa el escapulario y cierra los ojos cuando boean a destruir al enemigo más poderoso desgarrando los pechos y haciendo girones de fegitivos de las filas del adversario.

La banda municipal, con todo su inmenso acompañamiento, se dirigió desde la Casca Consistoriales, donde la gente aplaudió al Alcalde, y donde se izó la bandera nacional, al Gobierno militar, situado en el Muelle. Ante la casa se dieron muchos vivas; izóse la bandera en el Gobierno, y el Gobernador militar, señor Rodríguez Ibañez, salió al balcón y arengó con frases patrióticas a la multitud, dando algunos vivas. Después de ruidosa manifestación se dirigió al Gobierno civil, y allí se repitieron los vivas, sabiendo también el Gobernador civil a los balcones.

Por la Ribera y calle de San Francisco, se encaminaron los manifestantes con la música al Palacio episcopal.

A los vivas, salió al balcón del primer piso el excelentísimo ilustrísimo señor Prelado, que dirigió algunas frases a la muchedumbre, cuyo aspecto resultaba imponente. Las breves patrióticas frases del Prelado fueron acogidas con vivas y aplausos; la música se dirigió a la plaza de la Lefía, donde también hubo música y vivas.

La banda de los salesianos recorrió también las calles, tocando alegre música, y seguida de mucha gente.

Otros detalles

Todo cuanto se diga para contar lo que pasó ayer, resultará poco. Más de doscientos chicos formaron una manifestación que recorrió las calles dando gritos patrióticos.

Al pasar por la Plaza Vieja los soldados que habían estado en las exequias de Santa Lucía, se les hizo una ovación estruendosa y se dieron vivas al ejército.

Unos cuantos jóvenes salieron por las calles conduciendo no sabemos qué en unas andas, llevando velas encendidas colocadas en cañas de escoba, y diciendo que se trataba del entierro de Maceo. Esta «original» brocha se rió mucho.

En suma, que Santander celebró ayer la noticia de la muerte de Maceo como la mayor alegría que pudo cabernos.

Telegramas de felicitación

El Alcalde dirigió ayer al señor ministro de la Guerra un telegrama concebido en estos términos:

«Felicitó con entusiasmo a V.ª El por la victoria de nuestro ejército contra los enemigos de España, en particular por la muerte del insurrecto Maceo, que tantas víctimas españolas ha causado, esperando que termine en breve insurrección tan injusta y tan infame.—Trevilla.

—La Cámara de Comercio envió a Madrid el siguiente telegrama:

«Ministro Guerra.—Madrid. Esta Cámara, al conocer brillantes hechos de armas Cuba muerto Maceo, felicita a V.ª jefe y organizador del ejército de la patria. Viva España!—Presidentes, Fernández-Baladrón.—Secretario, Odriozola.»

En el teatro

Anoche hubo también manifestación patriótica en el teatro. Se tocó, entre aplausos y vivas a España, el himno de Cádiz.

El señor Grossi dijo al público que la función de hoy se dedicaría al glorioso ejército español. Se cantará la hermosísima ópera española «Marina», en tres actos, y como no se ha oído aquí nunca, porque en Santander solo se ha cantado la zarzuela, en dos actos. Los soldados que últimamente han llegado de Cuba presenciaron la función desde dos balcones.

Es de creer que el vecindario de Santander se asociará a esta prueba de cariño al ejército, llenando esta noche el teatro, donde seguramente se producirán vivas manifestaciones de entusiasmo patriótico.

Confirmación oficial

A la una de la madrugada de hoy se recibió en el Gobierno civil el siguiente telegrama, que inmediatamente nos comunicó por teléfono el Gobernador señor Baztán:

«Ministro de Gobernación a Gobernador. Madrid 9—11:40 n

Está confirmada oficialmente la muerte del cabecilla Antonio Maceo.

Nuestros telegramas

Los telegramas que comunicamos ayer al público en suplemento extraordinario son los siguientes:

Madrid 9—1 t. (Urgente)

Asegúrese que el Gobierno ha recibido noticias oficiales de la muerte de Maceo en el combate que la columna del comandante Cirujeda ha tenido con los insurrectos en Punta Brava.

En este momento sale del ministerio de la Guerra para Palacio el ayudante del general Azcárraga llevando un pliego urgente. Hay inusitada animación en las esferas oficiales.

Madrid 9—1'20 t. (Urgente)

Ha sido confirmada oficialmente la muerte de Maceo en el combate que sostuvo con la columna que manda el comandante Cirujeda.

El batallón de San Quintín envió el grupo donde se hallaba Maceo, y el hijo de Máximo Gómez, que le acompañaba, al ver caer muerto a aquel, se suicidó.

En el ministerio de la Guerra se ha dispuesto facilitar el texto del cablegrama oficial.

Estímase que a mediados de enero próximo no quedará en Pinar del Río una sola partida.

En el resto de la isla se dispersarán después como puedan embarcándose los principales jefes; también juzgase que serán muchas partidas las que se presenten a indulto.

Madrid 9—2 t. (Urgente)

Azcárraga estaba en Palacio cuando su ayudante le llevó un pliego urgente. El ministro informó a la Reina y no podía ocultar la viva satisfacción que sentía al conocer los detalles de la acción.

Considerábase muerta la insurrección. La tropa se apoderó de los cadáveres de Maceo, y del hijo de Máximo Gómez.

Se ha telegrafiado felicitando al comandante Cirujeda y al batallón de San Quintín.

Anúnciase un extraordinario de la «Gaceta».

Telegrama oficial

Madrid 9—3'30 t.

Dice un telegrama oficial firmado por el general Ahumada, que tiene en su poder ropas, armas y documentos de Maceo; todo lo cual le fué recogido al retirar su cadáver las fuerzas del comandante Cirujeda.

También dice que posee documentación del hijo de Máximo, Francisco Gómez.

Todo esto confirma, dice, que Maceo pasó la trocha el día 4.

La columna que mandaba Cirujeda se compone de 350 hombres.

Animación.—Lo que creen todos.

Comentarios

Madrid 9—6 t.

En el Salón de Conferencias se nota extraordinaria animación.

Todos los juicios políticos convienen que muertos Antonio Maceo y Serafín Sánchez, la rebeldía acaba por consunción.

Se ha vuelto a afirmar hoy por algunos que Máximo Gómez murió hace tiempo.

Se discute por algunos y se hacen comentarios sobre la conducta de Weyler y Arolas.

El comandante Cirujeda

Madrid 9—6'10 t.

Dáse por seguro que el comandante Cirujeda, jefe de la columna que mató a Maceo, estaba ascendido a teniente coronel y que se le hará coronel y que se le otorgará la Cruz laureada de San Fernando.

EL CORRESPONSAL.

D. Francisco Cirujeda

Este es el nombre del bravo comandante que, al frente del batallón de San Quintín, cuya historia gloriosa es bien conocida, ha dado fin a la vida del terrible cabezalla mulato Antonio Maceo, consiguiendo herir de muerte a la insurrección cubana.

Nació el hoy comandante don Francisco Cirujeda y Cirujeda en Valencia el año 1859. Licenciado en farmacia e ingresó en el ejército en el cuerpo de Sanidad militar, en el cual prestó importantes servicios, cayendo herido en el ataque de Cantavieja, con ocasión de la guerra civil.

Nombrado oficial por el general Martínez Campos, estuvo en el ejército hasta que la lucha civil terminó, ascendiendo entonces a capitán y pasando a Cuba a prestar sus servicios.

Herido en un pulmón, el cual ha perdido, regresó a la Península con el fin de reponerse, dedicándose, así que lo consiguió, a explicar, como profesor, en las academias militares de Lugo y Guadalajara, pasando más tarde al ministerio de la Guerra.

Estando en dicho centro ascendido a comandante, siendo destinado al regimiento de San Quintín, honra que estimó en mucho el héroe comandante Cirujeda.

Sortado el regimiento de que hablamos, tocóle ir a Cuba, y el señor Cirujeda que pudo eximirse legalmente de ir, exclamó cuando se lo dijeron:—Yo voy donde vaya mi batallón—y a Cuba se fué dejando en el desconsuelo que puede suponerse, a su señora y doce hijos, todos los cuales residen en Madrid.

Es sobrino del eminente Canónigo de Valencia señor Cirujeda y Ros.

Enterados nosotros de que se hallaba en Santander un hermano del bravo comandante Cirujeda, procuramos avistarnos con él lo cual conseguimos por una verdadera casualidad, pues estando en el café del Ancora comentando el telegrama de la muerte de Maceo, se acercó entonces a nosotros un joven preguntándonos con el interés que es de suponer qué clase de noticias era, pues acababa de llegar procedente de Oviedo.

Satisfecho su natural curiosidad, nos descubrió quien era, teniendo nosotros la alta honra de que nos visitara anoche en esta redacción, donde le dimos un abrazo.

El hermano del bravo comandante, que tanto bien ha reportado a la patria, telegrafió inmediatamente a su hermana política felicitándola cariñosamente.

También nosotros enviamos al valiente comandante señor Cirujeda, a su familia y al batallón de San Quintín nuestra más entusiasta enhorabuena, y es de creer que el bravo militar que tan gran día ha proporcionado a España será justamente recompensado, que a ello es acreedor por su comportamiento digno y honroso el que como él ha librado a nuestra patria del terrible mulato.

UNA VISITA

Ayer tarde, una comisión de la Cámara de Comercio, compuesta de los señores Fernández Baladrón, López Doriga (don Enrique), Alday y Oñizola, visitó al excelentísimo señor Obispo de la diócesis, para darle gracias por la benévola acogida que le ha merecido el propósito patriótico de reunir fondos para ofrecerlos al Gobierno sin interés, proyecto que se propuso y aprobó en reunión recientemente celebrada por la Cámara y varios capitalistas.

El excelentísimo e ilustrísimo Prelado recibió a la comisión con la mayor deferencia, repitiendo en inspiradas frases los conceptos de su carta al Presidente de la Cámara y mostrándose dispuesto a secundar cuantas gestiones se intenten en aquel sentido, accediendo a una reunión magna que pudiera celebrarse, para acordar la suscripción tan pronto como el pensamiento vaya siendo conocido por medio de la prensa.

La comisión se retiró muy satisfecha de las frases del excelentísimo Prelado.

EN SANTA LUCIA

Solemnísimas fueron las exequias fúnebres que, por el eterno descanso de los soldados de la patria, fallecidos en la guerra, se celebraron ayer en la iglesia parroquial de Santa Lucía, por patriótico y piadoso acuerdo de la asociación de Madres Cristianas e Hijas Devotas de la Virgen.

Antes de la hora anunciada para el comienzo de los exequias, hallábase el amplio templo completamente lleno de piadosa muchedumbre, que acudía a rendir el fervoroso homenaje de sus plegarias al Altísimo, por el eterno reposo de las almas de aquellos hermanos nuestros que sucumbieron en defensa del honor y de la integridad de la amada patria.

En el centro del templo se alzaba severo catafalco, con dos escudos de España en los testeros, rodeado de hacheros con negros crespones y de fusiles con bayoneta calada, formando pabellones simétricos.

A uno y otro lado del catafalco, alineados, hacían guardia de honor numerosos soldados de infantería.

Puntualmente llegaron las autoridades, el señor Obispo, el general Ibáñez, el Gobernador civil, el Alcalde con el secretario del Ayuntamiento, casi todos los jefes y oficiales de distintas armas existentes en esta plaza, una numerosísima representación de la guardia civil con sus jefes, algunos diputados y concejales y otras distinguidas personas, que formaron el duelo oficial a ambos lados del túmulo.

Su ilustrísima presidió la fúnebre ceremonia desde el presbiterio, donde también tomaron asiento los Gobernadores militar y civil, el Alcalde y algunos jefes.

Un nutrido coro de voces entonó los solemnes cantos con que la Iglesia pide al Dios de las misericordias el descanso eterno y la luz perpetua para los que mueren en los brazos de la fe divina.

Dijo el responso el ilustrísimo Prelado, vestido de capa pluvial, según el rito; y terminadas las exequias, subió a la sagrada cátedra y pronunció una elocuentísima plática, exhortando a los fieles a perseverar en la fe y a vivir en la pureza para morir en la paz del Señor y alcanzar la verdadera gloria, los laureles inmarcesibles de la victoria eterna.

Satisfechas pueden estar las devotas organizadoras de la fúnebre solemnidad ayer celebrada, y hasta orgullosas del acertadísimo acuerdo con que han puesto de relieve, al par que sus religiosos sentimientos, su acendrado patriotismo.

AYUNTAMIENTO

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde señor González Trevilla y con asistencia de los concejales señores Quintanilla, Ruano, Campo, González, Cacho, Botín, Presmanes, Benet, Cabrero, Soto, Hoyos, Casanueva, Calderón, Setién, San Martín, Escalante, Gurtubay, Pereda y Maliaño.

La Junta del Sanatorio dice que ya está instalado el Sanatorio nuevo y queda enterado el Ayuntamiento.

Dimite su cargo el practicante de la Casa de socorro don Honorio Solana. Informará la comisión.

El señor Cacho dice que ha fallecido el practicante de la cárcel. Se puede anunciar también esta vacante.

Propone el jefe de limpieza pública que se deje cesante a un oficial. Informará la comisión.

El director de la banda municipal propone que se admita la dimisión de un músico y se provea la vacante. Así se acuerda.

Doña Catalina Herrera pide que se le empadrona.

Se adjudica a don Antonio Toda el servicio de recolección de basuras—por el que da 700 pesetas mensuales—hasta que se organice el servicio por administración.

Sobre la mesa el informe de la comisión de Ensanche relativo al terreno que ocupa la Tienda Asilo, el señor Campo hace la historia de la Tienda Asilo. Alaba la obra de caridad que realiza la Sociedad «Amigos de los Pobres», y dice que esta Asociación hace muchas cosas buenas que no se predicán a toque de campana. Bien merece esta Sociedad, dice, que se le tenga alguna consideración. También dice que el edificio de la Tienda Asilo no es feo ni vetusto. Si se quita la Tienda Asilo desaparecerá la Sociedad «Amigos de los Pobres», y se perjudicará el Ayuntamiento. Pide que se desheche el dictamen y que acuerde el Ayuntamiento que en la desaparición de la Tienda Asilo, pedida por los vecinos de la zona de ensanche, debe entender la Junta de Obras del puerto.

El señor Mazarra defiende el dictamen. Dice que en éste no se propone que se derribe la tienda Asilo, no se hace más que informar en favor de la petición de los propietarios.

La Comisión propone que se declare caducada la concesión para ocupación de un terreno con destino a tienda Asilo, y que se diga a la Junta de Obras del Puerto que puede disponer cuando quiera el derribo del edificio.

En votación nominal se aprueba el dictamen. Votan en pro los señores González, Benet, Cortines, Gurtubay, Ruiz Huidobro, Escalante, Hoyos, Presmanes, Calderón, Cacho, Setién, San Martín, Maliaño, Mazarra, Ignacio, Pereda, Quintanilla y Presidente, y en contra los señores Ruano, Cabrero, Campo, Soto y Botín.

Propone la Comisión que se anuncie la subasta del suministro de artículos a imenticios a las casas de beneficencia.

Pide el señor San Martín en una enmienda que se examinen los artículos que se suministran. Agrega que se suministra carne en malas condiciones.

El señor Ruiz Huidobro dice que toda esa carne es de animales sacrificados en el matadero, y que si se suministra mala carne, será porque se permite matar animales en malas condiciones.

El señor Escalante impugna la enmienda. Dice que no hay necesidad de hacer exámenes cualitativos y cuantitativos, porque no se ha demostrado que los alimentos que se suministran sean malos.

La enmienda es sometida a votación, y es desechada por 16 votos contra 8.

El dictamen, que contiene el pliego de condiciones, es aprobado.

La distribución de fondos para este mes es aprobada.

Concélese un socorro a los huérfanos de un bombero.

Se concede permiso para construir unos miradores.

Al contratista del arreglo de la carretera de Cazaña se le concede una prórroga.

Acuérdese podar y arreglar el arbolado de Calzadas Altas.

Las cuentas de obras por administración, importantes 1.012 pesetas, son aprobadas.

La distribución de fondos de la zona de ensanche es aprobado.

Se provee de trajes impermeables a los empleados en Ciriego.

Acuérdase rebajar la cantidad en que se subastaron los capotes de los guardias municipales, por estar hechos de un precio inferior al que se comprometió a emplear el contratista.

Solicitan las dos plazas de médicos titulares vacantes, los señores don José Rugama, don Jacobo Sangrador Cospedal, don Marcial Alonso, don Leóncio Santos Ruano y don Julio Delgado.

La Comisión enumera los méritos expuestos por cada uno de los solicitantes. El que presenta más documentos y expone más méritos es el señor Rugama; después el señor Cospedal, siguiéndoles los demás por el orden en que quedan nombrados.

El señor Ruiz Huidobro pide que quede el asunto sobre la mesa, y el señor Cacho pide la urgencia.

El Presidente dice que el señor Ruiz Huidobro hace uso de un derecho, y que por tanto queda el expediente sobre la mesa.

El señor Cortines pide que antes de febrero se planten árboles en la Magdalena. Se estudiará el asunto.

Y se levanta la sesión.

NOTICIAS

Don J. B. RUIZ, dentista.—Blanca, 28, segundo.

El servicio de telégrafos

Nos es verdaderamente sensible tener que quejarnos de las deficiencias de los servicios públicos, pero en esta ocasión es necesario.

Nuestros lectores podrán ver en nuestro número de hoy, telegramas puestos en Madrid el día 8, es decir, que sea por lo que sea y culpese a quien se culpe, los hemos recibido más tarde que si hubieran venido por correo.

¿Eran estas las soluciones que ofrecieron en los altos centros oficiales cuando se creó el anterior conflicto del servicio de telégrafos?

Desearíamos que alguien respondiese a esta pregunta.

Por exceso de original retiramos hoy una larga noticia que acerca de una casería de jabalí nos han remitido del pueblo de Guriezo.

Hemos sabido con mucha satisfacción, por tratarse de un querido amigo nuestro, que ha terminado brillantemente su carrera, obteniendo la calificación de sobresaliente en la Licenciatura de Filosofía y Letras, en la Universidad Central, el aventajado joven, apreciadísimo conterráneo nuestro, don Ama-

lio de Arri y Postigo, que, a pesar de haber cursado todas las asignaturas de aquella carrera, como también la de Derecho en enseñanza libre y en brevisimo plazo, ha merecido en todas ellas brillantes calificaciones y especiales plácemes de los tribunales calificadores.

De todas veras felicitamos a nuestro estimadísimo amigo y a su distinguida familia, con especialidad a su hermano, nuestro cordial amigo don Emilio.

Nos escriben de Solares diciéndonos que se ha celebrado allí el martes, con gran solemnidad, la fiesta de la Purísima Concepción, en cuya celebración ha tomado parte el orfeón «Trasmiera», de aquella localidad, el cual cantó la misa, a tres voces, del maestro Calahorra, a la cual asistieron numerosas personas de Santander, contándose entre ellas muchos individuos de los orfeones de esta ciudad.

La función resultó solemnísimas y todos los individuos del orfeón fueron muy felicitados, especialmente el director don Rafael Hornero, que ha conseguido hacer de aquel pequeño coro una afinada masa coral, en la que reina verdadera afición al estudio y que seguirá progresando seguramente.

AGUA DE INSALUS

Se recomienda la detenida lectura del anuncio inserto en cuarta plana. mjd.

Por esta Comandancia de Marina se anuncia que, el día 2 de enero próximo, se celebrarán en el Departamento del Ferrol ejercicios de oposición para cubrir diez plazas de terceros maquinistas de la Armada, en concepto de excedentes, para cubrir servicios a medida que las necesidades lo vayan exigiendo.

En el «Boletín Oficial» aparecerá de hoy a mañana el oportuno anuncio.

El Ayuntamiento de Pesaguero pide a los contribuyentes de aquel término las relaciones justificadas de altas y bajas sufridas en su riqueza imponible, con el fin de proceder a la formación del oportuno apéndice al amilaramiento de 1897 a 98.

Han acudido a nuestra redacción los vecinos de una pobre mujer llamada Filomena Isla, que habita en la calle de Vargas, número 27, bodega, rogándonos que hagamos pública la miserable situación de aquella para ver si la socorre alguna persona caritativa.

¡Interesa a todos conocer el anuncio de la 4.ª plana!

«¡A casarse! ¡No hay por qué temer!»

Un distinguido amigo nuestro, de Guriezo, nos remite una larga carta dándonos cuenta del terrible incendio que tuvo lugar días pasados, en la villa de Ampuero, y del que ya dimos cuenta. Dice que el siniestro ha producido allí funesta impresión y que todas las autoridades de la villa estuvieron desde los primeros momentos en el lugar del suceso.

El padre de la infeliz criatura que pereció abrasada, ha perdido en el siniestro todos sus enseres y las cosechas del año, quedando en una angustiosa situación.

Ayer se nos facilitó, por si queríamos entretasar de ella algún dato para publicarlo en LA ATALAYA, una carta del soldado de Santander Agapito Iglesias.

Este soldado, en la carta, que dirige a su familia, refleja el excelente espíritu de las tropas españolas, que están, según dice, «dispuestas a acabar con Maceo y deseando encontrarle».

Igualmente dice que los negros que por allí encuentran aparecen hostiles a Maceo, diciéndonos a los soldados que a ver así acaban él, que no los deja vivir».

Cortiguera.—Dentista.—Atarazanas, 10.

Del vapor «Santo Domingo» desembarcaron ayer los siguientes soldados enfermos y heridos, que fueron al Sanatorio:

Manuel Pérez Zárate, natural de Miranda de Ebro (Burgos), del batallón de cazadores de Las Navas, licenciado.

Lucio Farchuelo Ruiz, del regimiento de infantería de Covadonga, a continuar.

Lorenzo Gutiérrez Mirones, de Las Presillas (Torrelavega), del regimiento de Garillano, a continuar.

Silvestre Sánchez Alvarán, de Fuentes de León (Badajoz), de cazadores de Cataluña, licenciado.

Jaime Pérez Parra, de Sevilla, sección de ordenanzas, a continuar.

José Gómez Delgado, de Olaveaga (Vizcaya), del regimiento de Garillano, a continuar.

Federico Hidalgo Calahorra, de Ciudad Real, del regimiento de Cuenca, a continuar.

Juan Mendizabal Ibarra, de San Pedro de Abanto (Vizcaya), del regimiento de León, a continuar.

Tomás Díaz y Díaz, de Puente Viego (Santander), del regimiento de Toledo, a continuar.

Carlos González Pérez, de Santander, del regimiento de Cantabria, a continuar.

Isidro Iturriga Jaurregui, de Bilbao, del batallón de Baleares, a continuar.

Antonio Guisols Borrás, de Castellón, del regimiento de María Cristina, a continuar.

Antonio Sirel Rasines, de Mallorca, del batallón de Baleares, a continuar.

Antonio Vera Yodoli, de Játiva (Valencia) del batallón de Chielana, sustituido.

Victor Santos Veras, de Avila, del regimiento de Cataluña, a continuar.

Manuel Rosa Marqués, de Canarias, del Provincial de Cuba, a continuar.

Antonio García Piedra, de Santander, del regimiento de Cantabria, a continuar.

EL TOISON

Véase su anuncio en tercera plana.

Ayer se facilitaron por la Casa de Caridad 102 raciones de rancho para la cárcel y en la portería 779, y 70 cuartillos de leche.

dia municipal, condujeron a la prevención al detenido, que quedó a disposición del Juzgado.

La Diputación provincial de Burgos ha acordado absolver de la nota de prófugo al mozo José Ortega Soto, número 8, del sorteo de Prado-Luengo, para el reemplazo de 1880, y que reside en Santander.

FALLECIDOS EN CUBA

Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa, fallecidos en la actual campaña, dirijáanse para asunto importante a

Emilio Docal

habilitado de clases activas y pasivas. Calle de Santa Clara, número 8 y 10, Santander.

El Ayuntamiento de Miera ha declarado prófugo el mozo Gerónimo Acebo Ruiz, número 11, del alistamiento actual.

Por los reservistas

A contar del día 15 del corriente se pagará por la Diputación provincial las pensiones concedidas a las familias de los reservistas de 1891, correspondientes al primer trimestre del actual año económico.

MERCERÍA Y PASAMANERÍA

CÁNDIDO CASTILLO
Blanca, número 11, Santander

Esta casa cuenta con un extenso y variado surtido de todos los artículos de última novedad para la presente temporada, los que se ponen a disposición del público a precios ventajosos.

Primera casa en novedades por ser especialidad de la misma. 11, BLANCA, 11, SANTANDER

TELEGRAMAS

DE CUBA

TELEGRAMAS RETRASADOS

Meeting laborante.—Vapor fliibustero

Madrid 8—3'10 m.

Dice un telegrama de Washington, que en San Luis se ha celebrado un meeting de laborantes, acordándose enviar un mensaje a Mr. Cleveland pidiendo la independencia de Cuba.

Se asegura que el vapor fliibustero «Dautley» pretende enredar las circunstancias en que se encuentra, para crear un conflicto entre España y los Estados Unidos.

Globos para la guerra

Madrid 9—3'45 m.

El Comité cubano dice que los insurrectos usan globos, en los cuales caben 25 personas y mil fusiles, pudiendo arrojar bombas de dinamita, y para el manejo de los cuales globos sólo se necesitan cinco personas.

¿Qué vapor era?

Madrid 9—10'30 m.

Aunque en la Habana, se le supone perdido, créese que el vapor que intentaba el desembarco de una expedición en Mantua, será el «Meigge», apresado en la bahía Amot.

Una expedición

Madrid 9—10'30 m.

Dicen de la Habana, que se asegura que un buque fliibustero que traía una expedición para desembarcarla en Mantua ó en Atroyos, y en el que venían cien hombres municionados con víveres y ropas, no ha conseguido realizar el desembarco.

Los rebeldes de Pinar del Río

Madrid 9—10'30 m.

Desde la Habana telegrafían a «El Liberal» diciendo que la situación probable de las partidas de Pinar del Río, es, según informes autorizados, la siguiente:

Ducassi, se halla en las lomas del Brujo y San Blas; Bermúdez, en lomas del Inglés; Perico Delgado en las lomas de Jobó; Perico Díaz en Rubí y Santa Cruz en las lomas de Gloria.

¿Pasó la trocha?

Madrid 9—10'30 m.

Los corresponsales de «El Liberal» en la Habana, anuncian que Maceo ha pasado la trocha de Mariel en la noche del día 4.

Añaden que de comprobarse el rumor, saben el itinerario que ha seguido el cabezalla desde Pinar.

Añaden también, que les aseguran que Maceo se encuentra en Alquízar, al Sur de la provincia de la Habana.

Para transmitir estas noticias, se valen los citados corresponsales de una seña convenida, que explica «El Liberal».

Llegada de tropas.—Temporal

Madrid 9—11'30 m.

Dicen desde la Habana a «El Liberal» que ha llegado el vapor «Guadalupe» conduciendo tropas.

SE VENDE PAPEL VIEJO EN LA REDACCION DE ESTE PERIODICO

Infalible contra las enfermedades del estomago, vias urinarias, riñon y vejiga. AGUA DE INSALUS LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

AGUAS MINERO MEDICINALES de Insalus, Solares, Verin, Marmolejo, Vichy, Vals y demás nacionales y extranjeras. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO

DROGUERIA GENERAL Azules y lejías para lavar. Borax y jabón para planchadoras. Ceras para suelos. Barnices y pinturas.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS AIBAF SERDNA pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, media budo e iracundo.

VINOS FINOS DE JEREZ PROCEDENTE DE LAS BODEGAS POLLERO ALTO DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE COMILLAS

SERVICIO DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA Linea de las Antillas NEW-YORK Y VERACRUZ

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual a de Málaga el 7, para Puerto Rico y Habana

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA DE RAMON ESCALANTE Jardiner del Instituto de esta capital, calle de Magallanes, número 36, Santander.

Vende cuarenta mil vegetales de 200 variedades de árboles frutales, alta novedad. 100 variedades de árboles de sombra y maderables. 400 variedades de arbustos de adorno y floríferos.

A VISO En este establecimiento se hace toda clase de trabajo concerniente al ramo de imprenta. MÉDICO HOMEOPATA

PILDORAS DE ARABIA Remedio depurativo purgante eficazísimo contra todos los desarreglos de la digestión, acideces, gastralgias, estreñimiento pertinaz, vómitos, flatos, exceso de bilis, histéricos, etc.

EL VAPOR SANTO DOMINGO El capitán don Gregorio Amézaga. Saldrá de Santander el 20 de diciembre. NOTA. Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa-Firme, Centro-América

EL VAPOR ISLA DE PANAY su capitán don Antonio Fernández, saldrá de Barcelona el 2 de enero. Linea de Fernando Poe

EL VAPOR LARACHE su capitán don Julián Osá, saldrá de Cádiz el 30 de diciembre. Linea de Marruecos

EL VAPOR MOGADOR su capitán don Manuel Rubio, es el destinado a salir de Barcelona el 25 de diciembre. Servicio de Tánger

EL VAPOR JOAQUIN DEL PIELAGO su capitán don Juan Bantista Ibarra, saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

JUAN ARANDUY Y COMPAÑIA 10, SAN FRANCISCO, 10 NOVEDADES DE INVIERNO

Hemos recibido todo el surtido para dicha estación, é invitamos á nuestra clientela, para que haga la elección entre los muchísimos artículos de fantasía imposible de enumerar.

ESPECIALIDADES DE LA FARMACIA DE LA VIUDA DE R. JIMÉNEZ Jarabe de bálsamo de Tolu. Indicado en todas las afecciones catarrales, frasco, una peseta.

MANUEL LAINZ San Francisco, 17 - Santander YACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

El origen de su vacuna es el COW-POX espontáneo cultivado en ternera con el más esmeroso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacunaciones en este Instituto.

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

¡A CASARSE. NO HAY POR QUE TEMER! ¡Aprovechese el público, que ahora le toca! El inglés decía «mi no tiene miedo, conia», y un semipasejo de «La Peña la pelada», de Liérganes, no hay que se apurara, y yo, digo lo mismo, y ¡allá va lo que sigue!

DROGUERIA AL POR MAYOR PEREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPANIA, NUM. 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS